



НИКАНОВ СОЛОМОН АНДРЕЕВИЧ

Родился в 1925 году в селе Батакан. Учился в сельской школе, потом работал.

В 1943 году был мобилизован в ряды нашей армии. Служил в составе Забайкальского фронта, прошёл города Лубей, Хайклу, Тунляу, Мугден, воевал с японцами. Демобилизовался в 1948 году из города Хабаровска.

Награждён орденом **Отечественной войны II степени**, медалью «За победу над Японией» (уд. № 498606), «20 лет победы в ВОВ 41-45 гг.» (уд. № 5772725), «30 лет Советской Армии и Флоту», «50 лет Вооружение сил СССР».

После войны работал связистом в Батакане.

Встретились после войны.

Соломон Андреевич и Александра Андреевна Никоновы - не брат и сестра, а муж и жена. Просто у них одинаковые отчества: он родом из Батакана, а она из села Тайна. Есть и возрастная разница - супруг старше на 4 года.

Никоновы - ветераны Великой Отечественной войны. Недавно они получили знак внимания Рашиля Фаритовича Гениатулина, Губернатора Забайкальского края. Он поздравил их с образованием нового субъекта Российской Федерации и пожелал благополучия. Проявила интерес к их военному и послевоенному прошлому редакция нашей газеты.

Когда я навестил Никоновых, Соломон Андреевич был болен и участия в разговоре не принимал. Александра Андреевна коротко рассказала его военную биографию. В армию он был призван в начале 1943 года. После начала войны с Японией находился в действующем подразделении Хингана - могучей скалистой преграды на пути наступающих советских войск. Ему довелось участвовать в боях и конвоировать в назначеннное место пленных японцев. Соломон Андреевич был награждён медалями «За победу над Японией», орденом отечественной войны 2 степени, юбилейными медалями, в частности, медалью Жукова в 1995 году.

Александра Андреевна тоже имеет две медали за доблестный труд. Будучи девчонкой - подростком она шесть месяцев работала на лесозаготовке на берегу реки Зея. Так решило собрание колхозников села Тайна - направить группу подростков на тяжёлую, но очень нужную работу. В 1948 году снова отправка на лесоповал в качестве уже имеющей опыт в этом деле. Инструменты были не хитрые — двуручная и лучковая пилы да топоры. Нужно было не только валить деревья, но и очищать их от сучьев и даже коры, которые следовало обязательно сжигать. Действовали жёсткие нормы выработки.

Интересна судьба супругов Никоновых, интересна, как они стали мужем и женой. Встретились на лесозаготовке в 1948 году. Он только демобилизованный из армии, жаждущий спокойной семейной жизни. А она в заботе о том, как бы выстоять целых шесть месяцев на тяжёлой работе. О замужестве и не думала, хотя было ей тогда уже 19 лет. Просто поняла его стремление и не сразу, но ответила согласием на лесное молодёжное сватовство. До сих пор пожилая женщина удивляется, как это она в молодости, не заботясь и не думая, вышла замуж. Молодые стали жить в Батакане - на малой родине мужа, где и теперь живут.

В. Полоротов

